



● 医师报·理事会

武汉大学人民医院

全球首颗医学遥感卫星即将发射升空

遥感信息+现代医学

“地球观测组织 GEO 发布《GEOSS 全球地球综合观测系统》制定的九大社会服务（健康、灾害、森林、能源、水体、气候、农业、生态、海洋）中，目前唯独缺失针对健康领域的专用遥感监测卫星，在数据源头上限制了医学与遥感信息领域进一步交叉融合。”龚健雅院士介绍，“武汉大学人民医院健康号”医学遥感卫星（珞珈四号 01 星）是全球首颗“遥感+健康”专用卫星。将在 12 个月内完成研制，预计 2023 年 8 月出厂、10 月前发射。

龚健雅院士介绍，面向环境健康遥感监测的国家需求与学科前沿，建立面向环境健康因素监测的“武汉大学人民医院健康号多源遥感微纳卫星”系统，研制多传感器载荷卫星平台，将针对影响人类健康的“水-土-气”环境要素探测设计载荷与选择波段、突破高光谱环境遥感能力高精度反演监测关键技术，提升全球健康研究领域遥感监测能力，将健康、人口和环境数据联系起来，实现在不同地理尺度评估和量化健康相关变量与环境风险因素之间的关系，开展医学遥感应用示范，为人民健康保驾护航。

武汉大学人民医院党委书记万红慧介绍，医学遥感信息研究院构设了“遥感信息+现代医学”发展的初步蓝图，时空大数据用于构建数字孪生智慧医院，环境遥感与健康 GIS 大数据分析等相关研究与实践已然开始。作为武汉大学人民医院融合创新高质量发展的重要标志和百年院庆活

医师报讯（通讯员 杨岑 胡弘）“在茫茫太空中，全球首颗医学遥感卫星即将上线！”中国科学院院士、武汉大学宇航科学与技术研究院院长、武汉大学人民医院医学遥感信息研究院院长龚健雅在新闻发布会上公布了这一激动人心的消息。

据了解，全球首颗健康研究领域的专用遥感卫星“武汉大学人民医院健康号”医学遥感卫星（珞珈四号 01 星），将于 2023 年该院百年院庆之际发射升空。该卫星将以遥感技术赋能环境健康与智慧医疗研究，以融合创新助力健康中国。



动的重要内容，“武汉大学人民医院健康号”医学遥感卫星将为健康中国助力加油。

武汉大学人民医院院长王高华介绍，基于医疗与遥感的融合需求，体内微空间建模与病灶识别、体内微空间医疗设备定位、健康 GIS（地理信息系统）、医学影像智能解译等前沿领域，是医学遥感信息研究院的主导方向。“武汉大学人民医院健康号”医学遥感卫星将应用于探测影响人类健康的环境因子，服务于传染病溯源、地方性疾病分析、健康长寿因子监测、灾后疫情防控、公共疾病传播与预防等医学遥感应用领域，同时深度融合遥感观测、信息挖掘、医学诊断、疾病防控、时空分析等学科前沿，为服务人民健康探索新路。

中国科学院院士、中国工程院院士、武汉大学人民医院医学遥感信息研究院名

誉院长李德仁表示，遥感信息技术在医学领域大有可为。“遥感是用科学方法诊断地表特征，医学是用科学方法诊断器官和体表特征，二者密切相关。”遥感技术联合计算机信息技术，可将医生视觉分辨率有限的人眼升级为“火眼金睛”和“千里眼”，很多医学操作技术如心脏介入手术，借助遥感三维定位系统得以顺利完成。对医生而言，遥感信息技术“加持”能避免手术过程中对神经和血管的误伤和严重并发症，实现个体诊断和治疗更清楚、更准确、更高效。对传染病防控而言，可精准助力疫情防控和流行病调查，摸清环境因素对健康的影响，有效提升疾病防治和诊断水平。医学与遥感携手共进、强强联合，产出的世界一流融合创新成果，有望解决更多“卡脖子”的生命健康难题。

以科技创新推动健康事业发展

在迎接 2023 年百年院庆的新征程中，武汉大学人民医院重点围绕“四个面向”，深入贯彻落实国家创新驱动发展战略与健康中国战略部署，高度重视以科技创新推动人民健康事业发展，出台系列改革创新的重磅“组合拳”：以最高规格召开杰出创新贡献表彰座谈会，1200 万重奖激励医院创新团队在面向人民生命健康的关键领域，不断砥砺奋进开拓进取；通过“对内改革”，成立心血管医院、神经精神医院、眼耳鼻喉医院、消化医院、泌尿肾科医院等 5 个“院中院”，向“精而强”的方向发展，向人民群众提供更加优质、高效、精准、便捷的健康医疗服务。通过“对外开放”，与武汉大学相关学院密切交流合作，成立医学与物理研究院、分子医学研究院、公共卫生研究院、医学遥感信息研究院、医学人工智能研究院、医工融合研究院等交叉融合创新平台，力促学科融合，以高端人才技术的集合优势攻关迫切需要解决的临床难题。

即日起武汉大学人民医院还将结合百年院庆、开展“迎百年院庆·下基层察民情解民忧暖民心”活动，包括百场红色医疗小分队下基层、百名党员健康帮扶察民情、百个医护优质服务暖民心、百名专家云端诊疗解民忧等。活动以公益惠民、健康服务为主线，以高质量党建引领高质量发展的独有文化特色。

党建业务融合守护初心

杭州市第一人民医院

医师报讯（通讯员 张颖颖）坐落于西子湖畔的杭州市第一人民医院属当地最大综合性三级甲等医院，创建于 1923 年。

近年来，杭州市一医院牢固树立“党建+”思维，积极创新载体，抓紧抓牢抓实行业党建工作，把握“党建促业务、融合促发展”主线，推动“一强、四加、六品牌”主导，倾力打造“六个一”特色党建品牌，即“一室一厅”“一城一窗”“一心一意”，使党建工作与中心工作深度融合、同频共振，真正做到围绕发展抓党建、抓好党建促发展。

一强：强化政治理论武装，创新理论学习载体

创新学习制度。实施“晨学夜读”值周制度、“周四理论集体学习日”制度等；设置“聆听习语、总书记在浙江、跟着总书记学思维”等版块进行专题学习交流。

创新学习阵地。党政领导、党支部书记推进理论宣讲下基层，每年下基层宣讲 100 人次；公众号开设特色精品思政课程、空中党课，同时通过云端，举行线上重走长征路、VR 沉浸式学党史；打造“一院一屋”红色教育阵地——红色小院和红色书屋。

创新学习形式。积极推进“三团”、“三进”计划，即青年宣讲团、健康宣讲团、劳模宣讲团进校园、进病房、进基层，6 人获各级宣讲比赛 10 个

奖项，13 人对外完成宣讲 40 余次，受众万人；创新艺术呈现方式，通过舞台将党建工作成果汇报会，采用人物讲述、主题宣讲、芭蕾舞表演、小组唱、三句半、配乐诗朗诵、经典朗读分享会等形式，系统地展示党建工作成效。

四加：深化业务融合机制，全面实施“党建+”

开启“党建+疫情防控、党建+双下沉、党建+学科造峰、党建+攻坚项目”四大融合创新路径，全面强化党建与业务融合。

六品牌：深耕细作党建品牌，构建基层党建新格局

“一室一厅”助力中心工作，深度融合促发展。后疫情时期，医院主动谋划、主动出击、主动作为，积极搭建以医疗服务下沉的“党员工作室”和以党建工作交流的“党员会客厅”，两者紧密联系、相互作用、有机统一，通过“党员会客厅”党建交流奠定基础，外输“党员工作室”医疗资源，形成稳定关系后，把好的经验内输“党员会客厅”进行总结，从而形成良好的内外双循环。

“一城一窗”擦亮城市名片，夯实载体重实效。杭州作为“全国数字治理第一城”和“中国最具幸福感城市”，各行各业都为打造“最智慧”的城市和“最温暖”的善城积极赋能。医院作为基层组织，推进基层治理责

无旁贷，杭州市一医院利用“互联网+”之城的优势应用而生“智慧党建”展示城市风采，吸收文明之窗的养分探索“红色导联”志愿者服务展示窗口之美。

“一心一意”营造良好氛围，凝聚聚力谋发展。为发展营造良好环境是党建工作的重要内容之一，为此，医院一手以行风促党风，用“数字纪检”助力精准监督，秉持一颗“廉洁之心”；一手以文化聚人心，深入根植“家”文化，传递一份“关心关爱之意”。

在“六品牌”建设中，“党员工作室”既回应了人民群众对卫生和健康的需求，又体现了公立医院的公益性，更彰显党员党性修养的体现。同时，广泛团结各民主党派人士、团员青年、党员发展对象、入党积极分子等。携手 10 家县域医联体单位，成立“党建医联体”联盟，下沉“党员工作室”全面实

现党建工作同质化；“党建+”赋能城市医联体建设，下沉“党员工作室”到社区卫生服务中心，“红色星期五”积极探索行业党建共建新模式，助力“城市

一刻钟便民生活圈建设”；“党员工作室”助力“民呼我为”主题活动，“红色健康快车”驶向乡间田头，为基层百姓健康助力；党员领衔嵌入式成立

“党员工作室”为八家紧密型单位；提供技术支持；各党支部以“党员工作室”党建品牌为依托，关爱十大人群，积极领办为民服务项目，切实形成了一张图表惠万人的生动局面。

“党员会客厅”秉持全域党建理念，打造跨界党建交流的平台，开展“喜迎二十大 建功精彩亚运”主题党建活动；赴杭州市团校进行党建工作交流，以青春的名义致敬建党百年；赴金投健康进行党建工作交流，推动“数智医院”“数智卫健”“数智杭州”建设；赴厦航开展主题为“为爱出发，医鹭微笑”党建共建活动；赴浙江特勤局干部公寓基地开展“杭州市一医院送健康进警营”党建活动等。



听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！